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Nové moznosti rozvoje vzdélavani na Technické univerzité v Liberci

Specificky cil A2: Rozvoj v oblasti distanéni vvuky, online vvuky a blended learning
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Opravdu nutne a zakladni znalosti

(ktere urcit€ mate, takze jen pro pripomenuti)



Soustava Sl

Mezinarodni soustava jednotek (Le Systeme International d'Unités)

mile, loket, palec, pud, unce, védro, pinta, kopa, tucet, stopa, gallon,
uzel,

Metricka konvence 1875, Mezindrodni urad pro miry a vahy (BIPM)
metr — desetimilionta cast zemského kvadrantu, etalon (Pt, Ir)

1889 Soustava MKS (metr-kilogram-sekunda)

1960 soustava S|



Délka - metr

*°m
e Definovan jako vzdalenost, kterou urazi
svétlo ve vakuu za urCity Cas

« Kdysi etalon




Hmotnost - kilogram

o kg
e Etalon




Cas - sekunda

* S
* Doba urCiteho poctu period zareni u atomu
Cesla



Elektricky proud - Amper

c A

* Proud, ktery mez1 dvéma rovnobéznymi
vodiC1 vyvola urcité siloveé pusobeni




Termodynamicka teplota- Kelvin

¢« K

* Odvozeno od absolutni nuly a teploty
trojn¢ho bodu vody



Svitivost - kandela

e Cd

* Odvozeno od svitivosti zdroje o urcite
frekvenci a zarivosti







[Latkové mnozstvi - mol

* mol

* Mnozstvi, které ma stejné elementarnich

jednotek jako je atomu ve 12 gramech
uhliku C12

 Avogadrova konstanta 6,026 x 10%3
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Proud
Napeti
Odpor

Ohmuv zakon

Elektiina

I Ampér (A)
U Wit (V)
R  Ohm(Q)

U=RxI




Sila
2. Newtonuv zakon

F=mxa

F sila Newton (N)
hmotnost kilogram (kg)
a zrychleni m/s?



Treni

=
.y

Ft -treci sila

Trecisila F, = px N

u (1) ... souclinitel smykového tieni (f)
N (N) ... kolma tlakova sila



Treni

Valivé (valivy odpor)

smér pohybu -




Vinéni

Vinova délka A =vxT (M)
Perioda T (s)
Rychlost Sifeni Y, (m/s)
Frekvence f (Hz)

y = A >

/*i\ 5 7 9 cm




Vinéni

y, =y, sin Zﬂ{ I xl}

I A



e Podélné

Vinéni
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phAtne wnény
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Interference vinéni
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Interference vinéni
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Elektromagnetické zareni
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Gravitace

Obr. gwertasip.estranky.cz

e Tihov¢ zrychleni g=9,81m/s2



Piezoelektricky jev

Krystal — deformace-> napéti

Napf. kifemen

Funguje 1 opacné — napéti - >deformace
Objev 1880 Pierre a Jacques Curie

F_;_-.], ;rﬂ:j;ir';_.'_;f_;,r_;j
.--"HI‘ H\"M
P N

e

BT I

Obr. Cz.Wikipedia.org


https://www.youtube.com/watch?v=8kAchXoQaz0
https://www.youtube.com/watch?v=lu0hh0cjbBI

Skalar:

prvek pole, obvykle jde o redlné Cislo

- neni prostorove orientovan

- ve zvoleném prostoru (Casu) jej lze vyjadrit jako hodnotu
- typické skalary: teplota, tlak, koncentrace

Vektor:

vektor ma velikost a smeér

- je orientovany

- ve 3D prostoru jej Ize charakterizovat tremi hodnotami

- typické vektory: rychlost, gradient tlaku, gradient koncentrace



Konec



